

把中国人的饭碗牢牢端在自己手中 守住粮食安全这条底线

罗贵权

粮食安全事关人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安。习近平总书记指出：“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中，我们的饭碗应该主要装中国粮。”一个国家只有立足粮食基本自给，才能掌握粮食安全主动权。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视粮食安全，始终把解决好吃饭问题作为治国理政的头等大事。我国以占世界9%的耕地、6%的淡水资源，养育了世界近1/5的人口，有力回答了“谁来养活中国”的问题。面对国内外环境变化带来的多重挑战，牢牢守住粮食安全这条底线至关重要。确保我国粮食安全，端牢中国人的饭碗，需要从以下几个方面努力。

千方百计保护好耕地。习近平总书记指出：“耕地是粮食生产的命根子。早在2013年，我就讲过要像保护大熊猫那样保护耕地，严防死守18亿亩耕地红线。”耕地红线不仅是数量上的，而且是质量上的。农田就是农田，要采取“长牙齿”的硬措施，落实最严格的耕地保护制度，依法依规做好耕地占补平衡，规范有序推进农村土地流转，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”。农田必须是良田，要建设国家粮食安全产业带，加强高标准农田建设，加强农田水利建设，实施黑土地保护工程，加强农业面源污染防治。

加快推进农业科技革命，实现农业稳产增产。习近平总书记指出：“耕地

就那么多，稳产增产根本出路在科技。”2020年，我国农业科技进步贡献率迈上60%的新台阶，科技已成为农业农村经济发展的主要驱动力。近10年来，我国主要农作物良种覆盖率已达96%以上，自主选育品种面积占比超过95%，为保障我国粮食安全奠定了坚实可靠的种子基础。

要贯彻落实党中央决策部署，加快农业生物育种创新，实现高水平农业科技自立自强，确保国家粮食安全和种业安全。调动农民种粮积极性。习近平总书记指出：“这些年，党中央出台了一系列支持粮食生产的政策举措，就是要让中国人的饭碗牢牢端在自己手中，就是要让种粮农民有钱挣、得实惠，日子越

过越好。”调动农民种粮积极性是确保粮食安全的前提和基础。事实证明，种粮有钱挣、得实惠，日子越过越好，农民就会进一步多种粮、种好粮，粮食安全就有了最可靠的保证。

做好节粮减损工作。习近平总书记指出：“粮食安全是事关人类生存的根本性问题，减少粮食损耗是保障粮食安全的重要途径。”据联合国粮农组织统计，每年全球粮食从生产到零售全环节损失约占世界粮食产量的14%。可见，减少粮食损耗意义重大。目前，我国农作物耕种收综合机械化率达72%。要重视对播种机的正确操作，避免种子用量过大。在粮食收获环节精心操作，及时晾晒烘干，避免粮食变质。在储藏

环节加强虫害防治。此外，餐饮企业加工、日常生活用餐都要避免浪费。

补上现代农业物质装备短板。现代农业物质装备，不仅能够提高农业生产率，而且能够降低粮食损耗。例如，冷藏保鲜能够防止粮食变质和防虫害。农产品仓储保鲜冷链物流设施建设工程实施两年多来，农产品产地冷藏保鲜设施建设进展顺利。要贯彻落实党中央办公厅、国务院办公厅印发的《乡村建设行动实施方案》，加快农产品仓储保鲜冷链物流设施建设，发展产地冷藏保鲜、建设通风贮藏库、机械冷库、气调贮藏库、预冷及配套设施设备等农产品冷藏保鲜设施，有效减少粮食损耗，更好保障粮食安全。

习近平总书记近日在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话深刻阐述了过去5年工作，指出：“我们深入推进全面从严治党，持之以恒正风肃纪，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，党同人民群众的血肉联系更加紧密，党内良好政治生态不断形成和发展，为党和国家各项事业发展提供了坚强政治保证。”从治标入手，把治本寓于治标之中，让党员干部因敬畏而“不敢”，因制度而“不能”，因觉悟而“不想”，这是新时代我们党在反腐败斗争中积累的一条重要经验。以习近平同志为核心的党中央一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，把不敢腐的强大震慑效能、不能腐的刚性制度约束、不想腐的思想教育优势融为一体，形成了反腐败斗争的基本方针、新时代全面从严治党、反腐败斗争规律的认识，推动反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。

宋伟

一体推进不敢腐不能腐不想腐

题推动查补漏洞、以案件促进整改整治、以典型的为人和事开展警示教育，把查办案件、加强教育、完善制度、促进治理贯通起来，既削减腐败存量又遏制腐败增量，寓治本于治标之中，进一步提升了标本兼治的效果。

以标本兼治的思路一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，贯穿于我们党推进反腐败斗争的全过程，在推动全面从严治党取得历史性成就中发挥了十分重要的作用。反腐败斗争是我们党进行自我革命的一场攻坚战持久战。我们党要跳出历史周期率，始终赢得人民信任和拥护，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，必须全面打赢这场攻坚战持久战，将反腐败斗争进行到底。进一步提高一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的能力和水平，推动各项措施在政策取向上相互配合、在实施过程中相互促进、在成效上相得益彰，我们党必能在防范和治理腐败问题上取得更大成效，把自身建设得更加坚强有力。

治标是为了更好地治本，治本能为巩固治标成效提供保障。在严厉查处腐败的同时，我们党注重加强重点领域监督机制改革和制度建设，完善管权治吏的体制机制，扎紧“不能腐”的制度笼子；加强理想信念教育，固本培元、强基固本，构筑“不想腐”的思想堤坝。这就打出了一套标本兼治的组合拳，更加常态化、长效化地防范和治理腐败问题。在反腐败斗争中，以案为鉴、以案促改、以案促治成为重要的工作方法。坚持以问

公生明 廉生威

魏敬东

“公生明，廉生威”，这是明清两代一些正直廉洁的官吏用来自我告诫的座右铭，也是当今执政者最重要的是为官准则。这句古语都奉为珍宝的话说的是：处事公正才能明察是非，做人廉洁才能树立威望。也就是说，一个社会只有公正了，才可能充满向上向善向光明的力量，才能使人拥有存在感、获得感和幸福感。一个社会只有清明廉洁了，才能树立起是非善恶美丑对错的标杆，摒弃那些令人堕落的精神垃圾，让人们在愉悦中主动为社会发展进步贡献一己之力。因此，公正与廉洁同行，光明与威望共生，它们相辅相成，相得益彰。

俗话说“苍蝇不叮无缝的蛋”。鸡蛋有了缝隙，就有了致命的缺陷，就容易滋生细菌，使鸡蛋变臭而吃不得。人也一样。如果不时反省警示自己，人也容易有致命缺点。这些缺点就容易成为虎视眈眈围猎者的主攻方向和重点突破口。金钱美色如同糖衣炮弹，让有些意志力不强的人在甜言蜜语阿谀奉承的夹击进攻中，缴械投降，自由放弃了做人做事做官的准则和底线，最终成为被人民唾弃的阶下囚、罪人。警钟长鸣之类的纪录片，真实记录了落马官员的堕落过程，其警示教育意义很强。它告诫人们，那些贪官并不是天生的贪腐恶劣之人，也不是最开始就泯灭了良善人性的人。他们也曾经努力过、奋斗过，他们也想实现人生理想，甚至曾经实践了一定的抱负。但为什么他们没有把这种好的精神状态坚持到底呢？就是因为他们的思想发生了本质变化。“生于忧患，死于安乐”“公生明，廉生威”的这些优秀思想逐渐淡出了他们的头脑，取而代之的是横行霸道、唯我独尊、随心所欲、胡作非为、为壑难填和人性的扭曲。这样的

人从有了这样的转变开始，就不再是原来坚守初心使命的人了。他们所在的位置越高，危害就会越大，对人民犯下的罪行就会越严重。

这样的人不真实不诚实，他们善于伪装，在现实中他们戴了很多副面具。

对上一套，对下一套；当面一套，

背后一套。没有亲身与之工作一段

时间，上级组织是很难真正认清其本

质，下级机关及普通民众则深受其害，苦不堪言。为官一任，理应造福一方。但曾几何时，如果为官一任，不

害一方，已属难得。现实生活里，有多

少决策失误、错误造成的烂摊子等

带来的巨大损失，在一点一点啃噬着

民众的信任和支持。因此，如果忽略

了这种状态，就是自掘坟墓。决策失

误造成损失也是腐败，必须根除。

如何根除腐败，正风肃纪，倡导

四季清风？笔者认为三管齐下，或许

能发挥一点作用。一是要加强为官执

政者的廉洁文化素养教育，让人们知

廉耻明荣辱，不去做不该做的事情。

二是要改变干部任用体制能上不

能下的滞涩状态，把德才兼备的廉

洁干部用在刀刃上，让他们在重要职

位上发挥作用，带好队伍。选人用人，德重于才，知行合一是一考量的重

要因素。三是要织密反腐败的防护网，

抓紧规章制度建设法律法规的笼子，覆盖到面，细化到点，对贪腐者零

容忍，严惩不贷。

十八大以来，我们党对反腐败认

知已经达到了一个非常深刻的程度，

加强党的廉政建设始终强调并落实，

取得了人民的认可和好评。就像“绿

水青山就是金山银山”这种理念，给

我们带来环境改善的福利一样，优秀的

政治生态环境、风清气正的社会环境，

也必将会让我们欣喜万分，乐在其中。

（作者单位系中共四平市委党校）

一切为了人民 一切依靠人民

社会主义市场经济法律制度深刻体现人民性

高桂林 柳正坤

完善社会主义市场经济法律制度，是社会主义市场经济健康发展的客观要求，也是健全中国特色社会主义法治体系的重要内容。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在全面深化经济体制改革的过程中坚持“以人民为中心”的发展思想，把促进社会公平正义、增进人民福祉作为推进改革的出发点和落脚点，把坚持一切为了人民、一切依靠人民落实到完善社会主义市场经济法律制度的全过程。社会主义市场经济法律制度着眼于满足人民日益增长的美好生活需要提供法律保障，围绕促进社会公平正义、增进人民福祉不断完善发展，有效激发人民首创精神，在实践中展现出鲜明的人民性。

保障人民权益。习近平总书记指出：“推进全面依法治国，根本目的是依法保障人民权益。”社会主义市场经济法律制度在法律制定和执行的各个环节都坚持人民至上，切实保障人民权益。社会主义市场经济法律制度包括民法典、公司法、企业破产法、反垄断法、可再生能源法、期货和衍生品法、农产品质量安全法、消费者权益保护法等一系列法律法规，对市场经济活动中政府、市场主体和公民个人等各方权利、义务、责任予以明确规定，构筑起保障人民权益的法律防线。社会主义市场经济法律制度的人民性还体现在实施、执行上，通过严格执法、公正司法，对食品药品安全等直接关系人民群众切

身利益的重点领域加强市场监管，及时高效便捷化解经济领域矛盾纠纷，依法保障企业权益、劳动者权益、消费者权益、投资者权益等，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

满足人民需要。习近平总书记指出：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”充分发挥经济体制改革的牵引作用，推动社会主义市场经济健康发展，能够促进社会生产力发展，保障人民安居乐业。社会主义市场经济法律制度为社会主义市场经济健康运行提供系统完备、成熟定型的规则依据，以严密的法律之网有效引领、规范、保障社会主义市场经济在生产、分配、交换、消费的循环中持续健

康发展，保障人民生活水平随着经济发展而不断提升，逐步迈向共同富裕。当前，人民美好生活需要日益广泛，呈现多样化多层次多方面的特点。社会主义市场经济法律制度积极回应人民群众新要求新期待，通过法律制度着力解决人民群众反映强烈的突出问题，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。激发人民创造力。习近平总书记指出：“我国国家制度深深植根于人民之中，能够有效体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造力。”社会主义市场经济法律制度完善产权保护、维护公平竞争、有效监管为基本导向，保证各种所有制经济平等获取生产要素、平等参与市场竞争、受法律平等保护，依法打击滥用市场支配地位等垄断和不正当竞争行为，促进各类市场主体良性竞争、发展活力竞相迸发，促使经济活动更加适应经济高质量发展的要求。

廉政教育制度建设是廉政教育实现的重要保障

燕永吉

廉政教育是我国惩防体系中的重要一环，也是预防腐败现象产生的第一道防线。其中，廉政教育制度建设是廉政建设的根本，也是廉政教育取得实效的重要保障。在廉政教育制度建设中，既要考虑到一般性制度机制的共性，又要考虑其自身的特殊性，探索出一条与我国实际情况相适应的廉政教育长效机制。

健全廉政制度体系 为廉政教育增添助力

廉政制度就是体现廉政要求的各项法律、法规、规章、职业要求和内部纪律等制度规范的总和。廉政教育自身对腐败的预防作用，最终需要一系列廉政制度来支持和保证。通过建立健全规范、系统的廉政规章制度，完善和强化权力监督制约机制，切实做到用制度管人、用制度管权、用制度管事。因此，要把廉政制度建设贯穿于反腐倡廉工作的全过程，抓住最容易出现腐败问题的关键部位和重点环节，建立健全内部管理制度和权力监督制约机制。要不断推进廉政建设的法制化进程，建立完善的有关反腐败的法律法规。

加强教育创新 推进廉政教育长效机制建设

随着世情、国情、党情的发展和变化，反腐倡廉的形势和任务也在不断地

发生着变化，这在客观上要求廉政教育必须与时俱进，在借鉴中不断发展，在继承中力求创新。一是创新廉政教育理论。要进一步解放思想，以开拓创新的精神丰富廉政教育理论成果，努力做到廉政教育思想观念和思想方法、廉政教育工作思路和工作方法、廉政教育人员素质和工作作风的与时俱进，用马克思主义中国化的最新理论成果指导廉政教育的实践。二是创新教育方法。四是创新教育方法。其一，要坚持传统有效的廉政教育形式。群众性自我教育、领导干部谈心谈话和主要负责人讲党课等这些实践证明了行之有效的教育方法，在新形势下对廉政意识的形成仍具有积极的作用，我们要坚持运用。同时，还要结合教育对象的个人特点和具体实际，赋予传统教育方法以新的时代内涵，使优良的传统文化焕发出新的生机和活力。其二，要尊重群众首创精神。近年来，各地不断探索并总结出了许多廉政教育的成功经验，对增强廉政教育的针对性和实效性起了积极的促进作用，我们要及时进行筛选、提炼和总结归纳，使之成为通用的教育方法。其三，要借鉴科学先进的手段。党风廉政教育要及时自觉引进现代化的科技手段，采取直观生动、为人们喜闻乐见、覆盖面向广的教育形式，不断提高廉政教育的吸引力、感染力和渗透力，

并要坚持常抓不懈，以达到潜移默化的作用和效果。

建立评价机制 推动廉政教育的深入开展

廉政教育的实现离不开科学有效的监督评价机制，它是实现廉政教育目标的重要保证。廉政教育的效果主要体现在：党政机关工作人员及社会公众关于廉洁和腐败的基本态度及其改变程度、对于腐败危害的认知程度、对于反腐败工作的支持意愿、采取廉洁行动的意愿和决心等。廉政教育的评价就要针对这些方面，经过科学的抽样调查和长期的、连续的调查比较，对廉政教育的效果得出一个比较准确的判断。

建立廉政教育评价机制，应该把服务取向、社会取向、公益取向作为基本的价值取向，形成一个完整科学的评价管理体系，具体包括廉政教育绩效目标、廉政教育绩效评价指标、廉政教育绩效考核指标评价系统等方面。

（作者单位系中共四平市委党校）